

养育孩子压力大成本高，怎么破？

中国发改委回答社会问题

中新财经3月7日电（彭婧如 邵婉云）养育孩子压力很大成本很高？今年是否会出现缺煤限电情况？俄乌冲突对中国经济有啥影响？……对于诸多热点、焦点问题，国家发改委7日在国新办发布会上进行了回应。

养老育幼压力大、成本高？

有媒体提问：近年来，我国老年人口比例上升较快，养育孩子的压力很大、成本很高，很多人都有一种上下夹击的感觉，请问发改委在扩大养老育幼服务供给上有什么样的政策考虑？

对此，国家发展改革委副主任连维良表示，“一老一小”现在是最受关注的民生大事，人口老龄化、三孩政策、养老托育频频上了热搜。

提高养老托育的有效供给是今年经济社会发展的一项重点任务，将重点做好三件事，就是增量提质、普惠就近、从严监管。比如说“一床难求”的养老机构、“一位难求”的托育机构，中央预算内投资将给予重点支持，同时把财税、信贷、土地、人才等相关政策落实到位，大幅度增加养老托育优质资源的供给。

养老托育机构“跑路”怎么办？

连维良表示，目前，这方面确实存在不少问题，比如说有的机构服务质量不高，收费不合理，消费者有意见；有的机构缺乏诚信，甚至出现“跑路”这样一些不法事件，骗走了老年人的“保命钱”，严重冲击了社会道德和法律底线。

“对此必须切实加强部门的协同监管，进一步完善标准规范，全面提高养老托育的服务质量和水平。”

今年会出现缺煤限电吗？

连维良表示，尽管我们面临的挑战日趋严峻，但我国有条件、有能力、也有信心、有办法保障能源安全可靠供应。

重点从四个方面做到能源安全保供：着力增加产能，着力加强储备，着力保供稳价；坚决守好民生用能底线。将通过有更大裕度、更加安全可靠的保供预案，实现在各种情形下的能源安全保供，坚决做到非极端情形不限电、不限气，极端情形限电不拉闸、限气不关阀。

国际油气价格攀升，如何保证能源供应？

连维良表示，近期俄乌冲突升级，对全球能源市场带来冲击，国际原油、天然气价格进一步攀升。由于中国原油、天然气外采比例较高，因此肯定会受到影响，进口成本客观上会有所抬升。但总体上看影响是可控的。

“中国原油、天然气进口来源已经多元化，而且长期合同



占比很高，只要各方按合同履行，进口能够保持总体稳定。同时，中国正在大力推动可再生能源高质量发展，加快实施可再生能源替代，清洁能源的快速增加也将有效对冲和减缓外部影响。”

5.5%的经济目标实现有难度吗？

连维良表示，这是高基数上的中高速增长，体现了主动作为，需要付出艰苦努力才能实现。

将特别注重把握好三方面：一是更加注重重大决策落地见效，进一步出台实施扩大内需的政策举措，努力保持外贸发展良好势头。二是更加注重宏观政策统筹协调，发挥好政策集成效应，形成稳增长的政策合力。三是更加注重有效应对各类风险挑战，全力抓好粮食安全、能源安全和产业链供应链稳定，更加精准地做好

疫情防控工作。

俄乌冲突会影响中国经济吗？

连维良表示，俄乌冲突对世界经济发展将带来更大的不确定性，中国经济韧性强、潜力足、空间大，虽然中国经济发展的外部环境更趋复杂严峻，但中国经济长期向好的基本面不会改变，保持经济运行在合理区间仍然具备好的基础和条件。

连维良称，在共建“一带一路”方面，俄罗斯和乌克兰都是共建“一带一路”国家，中方将继续同包括俄、乌在内的共建国家一道，本着和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神，推进共建“一带一路”高质量发展。我们期待有关各方通过对话和平解决问题，努力把对世界经济的冲击和影响降到最小。（完）



7日，国新办举行“坚持稳字当头、稳中求进，推动高质量发展取得新进展”新闻发布会。截图自国新办官网